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S li t c t ia  ţi Administraţia
PUVA LIBER TA ŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.

Fondata la 1838 de George Bariţîu Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
Iboainint anual 860 lei. 
iFtafera străinătate 800 lei. 
«mimtorl, reclame, după tarif. Apare de trei ori p e  săptămâna tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Apricier. le presei americane. Omagiile Romă* 
nilor amorf căci aduse d-lui Iuliu Maniu.
Redactorul nostru a  primit 

azi din partea vechiului şi în• 
svfleiitului nostru abonat şi prie
tin N. Surdia, stabilit d e mai 
mulţi am  în oraşul Assim bo'a  
din C anada  ( America) urmă
toarea scrisoare  :

A ssim boia, 7 Maiu 1928.

Iubite d-le redactor l
Uriaşa adunare a Partidului 

Naţional-Ţărănesc, care a avut 
loc în ziua de ieri, 6 Maiu, în 
istoricul oraş Alba Iulia, a ridi
cat prestigiul neamului româ
nesc Ia înălţimea la care de 
mult trebuia să fi ajuns. Toate 
ziarele lumei, au tresărit, şi au 
publicat cu bucurie, că în Ro
mânia s’a electrizat toată sufla
rea românească, prin chemarea 
ce  i s’a făcut de cătră Idolul 
National, Iuliu Maniu, prin care 
chemare, i s’a cerut să-şi spună 

cuvântul în A lba-luba: dacă Ro
mânii doresc  o  Românie nouă, 
şi dacă se angajează la muncă 
neîntreruptă pentru răsturnarea 

* oligarhiei odată pentru totdea
una, şi întronarea în locul ei 
a cinstei şi legalităţii. ?

Marele ziar canadian „Lea- 
derul Dimineţii* pe ziua de 7 
Maiu scria culitere de o şchioapă: 
»200,000 au strigat în Alba- 
Iulia, că  prem ierul Brăteanu 
trebu e să  p lece".

Ziarul spune apoi: Când se 
lumina de ziuă, toate străzile şi 
parcurile şi grădinele publice 
erau acoperite de fantome albe. 
Era o privelişte ca şi când ar 
fi fost învierea morţilor, cari, 
spre minune, erau cetăţeni paci- 
nici, din toate colturile Ţării ro
mâneşti veniţi la chemarea iu
bitului lor leader Iuliu Maniu, 
ca să-i auză cuvântul, şi să-l a- 
sigure că îl iubesc şi că vor 
lupta supt cutele steagului pe 
care-1 poartă d-1 Maniu, până Ia 
desăvârşirea operei*.

Mai arată marele cotidian, că 
Românii sunt conştienţi şi a- 
prigi. Ei iubesc mult adunările 
la care îi chiamă conducătorii 
lor fireşti şi vin sute de chilo- 
metrii pe jos, descul|i, cu haine 
pentru dormit, cu mâncare şi cu 
vase de pregătit mâncare, nu
mai şi numai ca să poată as
culta cuvintele conducătorilor 
fireşti. Românii, care veacuri 
de-arândul au fost robi şi sclavi, 
astăzi ca prin minune, au de
venit un popor, care îmbrăţi
şează politica conştiincioasă.

Mai arată acel ziar împuter
nicirea ce i s’a dat d-lui Iuliu 
Maniu, după ce va fi venit la 
conducerea ţării partidul dorit, 
precum şi jurământul, pe care 
Pa depus uriaşa gloată ţinând 
fiecare mâna în sus şi repetând: 
jurăm înaintea Marelui D-zeu, 
că vom lupta cu trup şi suflet 
pentru înlăturarea guvernului i- 
legal, etc. etc.

In numele Neamului Ro
mânesc de pe aceste plaiuri 
străine urez şi doresc d-lui 
Iuliu Maniu sănătate şi vi- 
eaţă, ca să poată duce ma- 
iţi şi robiţi de cătră diha-

rea operă naţională, la sfâr
şit înfloritor, spre binele şi 
fericirea scumpei noastre 
jări, România, şi în folosul 
fraţilor români, care secoli 
dearândul au fost năpăstu-

nia oligarhică. D-zeu să a- 
jute dlui Maniu şi tuturor 
oamenilor de bine cari do
resc fericirea scumpei noas
tre ţări şi a fraţilor români şi 
pe cari îi salut cu dragoste 
frăţească, pentru cinstea ca
re ni-au făcut nouă Româ
nilor din străinătate, prin 
ţinuta lor cinstită ce au a- 
vut-o ieri, la adunarea dela 
Alba-Iulia.

iV. Surdia.

Un document al vremU

Ziua Mamelor“ la Braşov.99
Chemarea Uniunii femeilor 

române şi a secjiei femenine a 
»Astrei* a avut un frumos ră
sunet şi a dovedit marea în
semnătate ce trebue să o aibă 
această zi, închinată Mamelor în 
viaţa poporului român.

Intr’o atmosferă deosebit de 
senină şi duioasă s’a serbat 
Duminecă în 27 Maiu, această 
zi şi la Braşov, unde este sediul 
acestor Centrale.

Doamnele române îmbrăcate 
în costume naţionale în frunte 
cu presidenta U. [F. R., d*na 
Maria B. Baiulescu, au partici
pat la serviciul divin, unde s’au 
făcut rugăciuni, însoţite de cu
vintele preoţilor care au arătat 
importanţa acestei serbări.

După terminarea serviciului 
divin doamnele au plecat în 
corpore Ia Teatrul Naţional 
»Astra*, unde s’a desfăşurat fes
tivalul organizat de cele două 
societăţi feminine 

In faţa unui public imens, de 
faţă fiind tinerimea şcolară, s’a 
esecutat frumosul program, care 
s’a deschis cu o rugăciune e- 
xecutată de corul elevelor şcoa- 
lei de educatoare „Domniţa Flo- 
rica“, urmând apoi cuvântarea 
festivă a d-nei Maria B . B a 
iulescu.

D iscu rsu l d-nei M aria 
B . Baiu lescu .

Incunjurată de orfanele Uniu
nii, distinsa oratoare a vorbit 
despre însemnătatea ce o are 
mama în familie, în viaţa naţio
nală şi în stat. Ziua mamelor 
— a spus d-na presidentă — 
este o serbătoare a tuturor la 
care participă întreaga omenire, 
nu este o zi de fală şi mărire, 
ci este o zi de duioasă recu
legere, care trebue să trezească 
recunoştinţa faţă de această fi
inţă, ce ne* a dat viaţă şi sufle
tul ei în întregime.

Să ne înălţăm gândirea îna
inte de toate la Sfânta Mama 
a creştinătăţii, mama divină, care 
este simbolul celei mai supreme 
fericiri şi celei mai profunde 
întristări prin crucificarea fiului 
Său iubit.

Arătând tot devotamentul de 
care este capabilă această mamă 
începând dela leagăn până la 
moarte, pentru că iubirea ei nu 
încetează până la ultima suflare, 
şi poate că este mai puternică 
decât moartea fiindcă ea se a- 
propie de divinitate, —• aduce 
exemple de durerea şi dezola- 
ţiunea mamelor dealungul isto
riei, la pierderea fiilor iubiţi.

Lacrimile vărsate de mame în 
toate războaiele, care au stors 
inimile m am'-•lor, ar fi format pe

lângă potopul de sânge al ulti
mului războiu mondial, un rîuleţ 
cristalin format din lacrămile lor.

Aduce elogii mamelor martire, 
care au dăruit fiii lor pentru 
răscumpărarea pământului stră
bun, numindu-le eroine .

Citează pe poeţii care au slă
vit pe mamă şi cere tinerimei 
să o susţie în marea misiune a 
refacerei morale a poporului 
nostru, dovedind că cu puterea 
ei sufletească i-a ingerminat în 
inimă cinstea şi adevărul.

îndeamnă tinerimea să o în 
curajeze în această zi de odihnă 
a ei, care trebue să-i fie răs 
plata, cu dragoste şi recunoş 
tinţă, ducându i în drumul eî 
spre casă o floricică de pe «li 
vezile înflorite, — sau scriindu-i 
cu însufleţire, chiar dacă ar pica 
o lacrimă pe acest scris, — iar 
celor fără această mângâiere le 
spune să ducă această floricică 
pe ţărîna sfântă, care o acopere.

Încheind cu cuvinte duioase 
serbează pe mama întregului 
popor, pe mama ţării, marea 
Regină*Maria, care a veghiat, a 
luptat, a lăcrimat şi a suspinat 
pentru soartea neamului româ 
nesc, colaborând cu sufletul ei 
mare la înfăptuirea unităţii na
ţionale şi a României Mari.

In uralele entuziaste şi cu 
intonarea Imnului Regal se sfâr
şeşte cuvântarea.

Urmează imediat cântecul or
fanelor pentru mama ţării şi a 
tuturor mamelor şi pentru Patria 
Mamă compus şi studiat de d-1 
Profesor de muzică N. Oancea.

Programul s’a continuat cu 
frumoasele coruri bine stu
diate a-le Liceului de fete 
Elena Doamna, condus de 
d-şoara Stefănescu, profesoară 
de muzică; corul Liceului 
de băeţi Andreiu Şaguna, 
două declamaţii frumos rostite)): 
„Mama* de Alex. VlahuţS, re
citată de eleva Cornelia Petrescu  
dela şcoala »Domniţa Florica* 
şi »Mama* de Gh. Coşbuc de 
eleva Elîada Muntean dela Li
ceul Principesa Elena.

Asistenţa a urmărit cu multă 
participare de sentiment toate 
punctele programului, care s’a 
încheiat cu admirabile dansuri 
naţionale, esecutate de elevele 
Şcoalei Profesionale a Reuniu- 
nei Femeilor Române, sub con
ducerea maestrei de gimnastică 
d-şoara Isac.

A fost o înălţătoare serbare, 
pentru care exprimăm comite
telor celor două reuniuni şi 
îndeosebi neobositei presidente, 
d-nei Maria B. Baiulescu pro
funda noatră recunoştinţă.

Cu prilejul desvălirii plăcii 
comemorative a memorandişti 
lor, condamnaţi acum 34 ani la 
Cluj, s’au evocat de cătră ora
tori numeroase momente din 
viaţa sbuciumată şi din luptele 
politice ale poporului românesc 
din Ardeal pe timpul procesu
lui memorandului.

Intre altele s’a dat cetire de
claraţiei pe care fericitul dr. 
Ioan Raţiu preşedintele de pe 
vremuri al partidului naţional 
român din Ardeal, a făcut-o în 
faţa Curţii de juraţi din Cluj şi 
care constifue o straşnică sen
tinţă pentru regimul maghiar de 
pe vremuri.

O reproducem în următoarele 
ca o dovadă a spiritului înalt 
şi profetic de care erau însu
fleţiţi luptătorii ardeleni de pe 
vremuri:

»Onorabilă Curte, d-lor juraţi î 
Memorandul, pentru a cărui pu
blicare şi răspândire suntem 
traşi ca nişte făcători de rele 
înaintea acestei bare judecăto
reşti, nu cuprinde, precum v’aţi 
putut convinge, decât gravami- 
nele poporului român, care ne-a 
trimis pe noi, ca să cerem scu
tul tronului pentru drepturile Iui 
nesocotite şi călcate în picioare.

Ceeace ne-a silit pe noi şi 
pe întregul popor român să fa
cem acest demers este faptul, 
că atât legislaţiunea, cât şi gu
vernul, ne-a dus la convingerea 
nestrămutată, că în faţa lor pen
tru noi vorbă de dreptate nu 
poate fi.

In zadar au fost toate promi
siunile ce s’au dat în repeţite 
rânduri pentru respectarea drep
turilor noastre naţionalei 

In zadar am încercat toate 
formele şi mijloacele legale 1 

In zadar ne-am plâns la toţi 
factorii competenţi ai statului!

Exclusivismul de rasă a de
clarat război de exterminare a 
limbii şi naţionalităţii noastre.

Nu ne mai rămăsese decât 
această singură cale a apelului 
la factorul suprem al statului şi 
la opiniunea publică a lumii 
civilizate.

Faţă cu acest act, care nu 
conţine decât curatul adevăr şi 
este icoana credincioasă a su
ferinţelor şi nedreptăţilor secu
lare ce le îndură poporul român 
din Transilvania şi Ungaria, tre
buia ca regimul, ori să se des- 
vinovăţească, ori să se răsbune.

Desvinovăţirea nu era cu pu
tinţă, — a ales calea răsbunării.

Ne-a împiedecat să ajungem 
la tron şi acum ne supune ju
decăţii acelor, contra cărora 
ne-am plâns.

Ceeace se discută aici, dom
nilor, este însăşi existenţa po
porului român.

Existenţa unui popor în să  
nu s e  discută, — s e  afirmă.

Deaceea nu ne este în gând 
să venim înaintea d-voastre să 
dovedim, că avem dreptul de 
existenţă.

Inti’o asemenea chestiune nu 
ne putem apăra în faţa d-voas- 
re, nu putem decât să acuzăm  

în faţa lumii civilizate sistemul 
asupritor, care tinde să ne ră
cească ceeace un popor are 

mai scump: legea şi limba î

Deaceea nu mai suntem aici 
acuzaţi, —  suntem acuzatori.

Ca persoane nu avem ce 
căuta înaintea acestei Curţi cu 
juraţi, fiindcă noi am lucrat nu
mai ca mandatari ai poporului 
român, şi un popor întreg nu 
se poate trage ia bara judecă
torească.

Plângerile poporului român 
nu pot fi judecate de un juriu 
exclusiv maghiar, care este şi 
judecător şi parte.

De aceea nu este de demni
tatea poporului român de a se 
apăra în faţa juriului din Cluj.

Intr’adevăr aceasta e o ches
tiune politică şi de sfat, care 
rezultă dintr’un proces secular. 
De judecată dar nu poate fi 
vorba l Ne puteţi osândi ca in
divizi, nu ne puteţi judeca ca 
mandatari ai poporului.

De altfel aţi înţeles şi d-voas
tre că aici nu poate fi vorba 
de drept, ci numai de forţă. Lu
crul acesta nici nu aţi mai în
cercat să-l ascundeţi, căci aţi 
nesocotit până şi formele le
gale cele mai elementare, cari 
se observă chiar pentru crimi
nali înaintea Curţilor cu juraţi. 
Lumea va auzi cu uimire, că 
s’au putut judeca nişte oameni 
de către o instanţă judecăto
rească, fără ca să poată avea 
măcar apărători. Aţi proclamat 
sus şi tare, că forţa birue drep
tul şi nici că aţi mai căutat să 
mascaţi în faţa lumii ceea ce 
nu mai e judecată, ci executare.

Să nu ne cereţi dar nouă să 
ne facem complici în acest si
mulacru de proces, încercând 
să facem din partea noastră un 
simulacru de apărare. Au fost 
siliţi prin violenţă şi insulte a- 
părătorii noştri să se depărteze. 
S ’a agitat prin presă opinia pu
blică maghiară, reprezentată prin 
juriul din Cluj, în contra noas
tră $i a întregului popor român. 
Am fost violentaţi şi aici şi am 
fost terorizaţi totdeauna, cum 
suntem terorizaţi în toate de- 
când am denunţat lumii civili
zate asupririle ce le îndurăm. 
Msi poate fi dar vorba aici de 
judecată, de apărare în înţele
sul juridic ? Nu î faceţi ce volţi. 
Nevinovaţi suntem, dar d-voastra 
sunteţi stăpâni pe individualita
tea noastră fizică, nu însă şi pe 
conştiinţa noastră, care în a- 
ceastă cauză este conştiinţa 
naţională a poporului român.

Nu sunteţi d-voastră compe
tenţi să ne judecaţi, ci este un 
alt tribunal, mai mare, mai lu
minat, şi desigur mai nepărtini
tor, care ne va judeca pe toţi: 
e tribunalul lumii civilizate, care 
vă va osândi odată mai mult şi 
mai aspru decât v’a osândit 
până acum.

»Prin spiritul de intoleranţă, 
printr’un fanatism de rasă fără 
seamăn în Europa, osândindu- 
ne, veţi isbuii numai, ca să do
vediţi, lumii, că maghiarii sunt 
o notă discordantă în concertul 
civilizaţiunei. Declar prin urmare, 
în numele meu şi al colegilor 
mei acuzaţi, că pentru cuvintele 
arătate, nu ne putem apăra*
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Scrisoare din Galaţi
Congresul profesorilor de geografie. Şedinţa 

delà camera de conurciu. Criza.
Galaţi, 25 Maiu 1928.

Duminecă, 20 c. s’a început 
la Galaţi congresul profesorilor 
de geografie din ţară. Şedinţa 
a avut loc în sala de recepţii 
a prefecturei, sub presidenţia 
d-lui S. Mehedinţi, profesor de 
geografie la universitatea din 
Bucureşti. Au participat nume
roşi profesori şi profesoare de 
geografie din diferite oraje, în 
frunte cu profesorii de geogra
fie dela universităţile din Iaşi 
şi Cluj, ministerul muncii, şefii 
autorităţilor locale şi o mul
ţime de intelectuali din oraş şi 
de studenţi universitari.

După formalităţile şi cuvân
tările de deschidere, d-1 co
mandor Eugen Botez  a ţinut o 
Interesantă conferinţă despre 
V iata în Dunăre şi în deltă . 
D-sa a descris Dunărea din 
punctul de vedere geografic, 
economic şi politic, arătând Cim- 
portanţa acestui *mare fluviu 
pentru negoţul românesc şi in
ternaţional. A descris apoi regi
murile la cari este supus azi 
transportul pe Dunăre şi rolul 
comisiunei internaţionale şi al 
comisiunei europene. Ar fi de 
dorit ca peste tot, de unde în
cepe şi până la Mare, naviga
ţia pe Dunăre să fie reglemen
tată uniform.

D 1 profesor Gr. Cotlaru a 
făcut comunicare despre Corni- 
siunea europeană a Dunărei.

D l profesor I. G. Munteanu 
a vorbit despre partea econ o
m ică in cărţile didactice de  
geografie* D*sa a arătat că în 
aceste cărţi trebue să se ţină 
socoteală de aproape de prin
cipalele localităţi pentru pro
ducţia mărfurilor, de căile cele 
mai potrivite pentru transport, 
de centrele de desfacere, de 
uzurile pieţelor şi de mijloa
cele cari contribuesc la prospe
ritatea economică, generală. Să 
se lase la o parte enumerarea 
localităţilor fără importanţă şi 
fot ce este inutil Statisticile să 
fie date comparativ, în cifre ro
tunde, uşor de înţeles şi de re
ţinut. Cartea de geografie eco
nomică să nu fie un dicţionar 
geografic sterp, ci o oglindă 
fidelă a isvoarelor de bogăţie 
şi de energie a diferitelor po
poare. Să deştepte în tineretul 
nostru interesul pentru viaţa e- 
conomică, modernă.

La orele 12 s’a oferit congre- 
siştilor o masă la Grand Hotel. 
Din partea municipiului a toas
tat primarul oraşului pentru con-

gresişti. A răspuns d l profesor 
Mehedinţi, presidentul congre
sului.

La orele 2 şi jum. congre- 
siştii au plecat cu vaporul 
„Avram Iancu“ la Tulcea, unde 
a fost ficsată a doua şedinţă. 1

A treia şedinţă la Ismail. Apoi | 
escursiune cu vaporul la Vâl- 
cov şi studii în deltă, cari toate 
s’au îndeplinit conform progra
mului şi spre mulţămirea ge
nerală.

Camera de comerciu din 
Galaţi, în ultima ei şedinţă dela 
22 c. s’a ocupat de modificarea 
tarifelor de transport dintre 
Austria şi România, conform 
propunerei făcută de camera de 
comerciu austro-română din 
Viena. Această cameră de co
merciu, ca şi camera de co
merciu italiano română şi cea 
franco-română, este de mare 
folos pentru desvoltarea legă
turilor ;noastre comerciale cu 
pieţele streine şi pentru des- 
minţirea ştirilor falşe răspândite 
în streinătate pe socoteala Ro
mâniei. In consecinţă aceste in- 
stituţiuni trebuesc ajutate.

După aceea s’a ocupat de 
traficul pe căile noastre ferate. 
S ’a decis a se propune minis
terului comunicaţiilor şi direc
ţiei CFR. anumite uşurări, cari 
se vor resfrânge în bine asu
pra întregului negoţ al ţării.

Apoi s’au criticat impunerile 
fiscale, prea grele, cari apasă 
asupra negoţului şi în special 
chipul cum sunt trataţi negus
torii de către comisiunile de 
judecată financiare, cari res
ping proba cu registrele co
merciale. S ’a decis să se ceară 
stăruitor modificarea legei im* 
posiielor directe din 1925.

In fine camera s’a ocupat de 
tariful vamal, prea protecţionist, 
şi de măsurile luate de primărie 
în contra brutarilor.

•
Criza în negoţ continuă fu

rioasă. Protestele, moratoriile 
şi falimentele urmează unele 
după altele. Angrosiştii nu-şi 
pot plăti poliţele la scadenţă 
pentru-că nu au vânzări, iar de- 
tailiştii, atât cei din Galaţi cât 
şi cei din interiorul lării nu-şi 
plătesc datoriile faţă de angro
sişti pentru-că, la rândul lor, 
nuşi pot desface mărfurile, 
deoarece consumaţia s’a mic
şorat peste tot. Construcţiile de 
case au încetat. Meseriaşii, că
ruţaşii şi lucrătorii din port nu

găsesc de lucru. Puţinele so
siri de cereale dela sate nu au 
înviorat piaţa. Băncile nu-şi des
chid pungile până ce nu va 
veni a doua ploae, care să a- 
sigure recolta.

Era firesc să ajungem aci 
în urma politicei economice de 
acaparare a liberalilor şi a pla
nului „prin noi înşine" al d-lui 
Vintilă Brătianu. Primul port al 
ţărei este barometrul cel mai 
esact al situaţiei economice, 
generale. *  •; C oresp .

„Zi cu zi“
Sub titlul de mai sus oficio

sul guvernului scrie:
„La Alba-Iulia era să fie după presa 

naţional-ţărănistă o revoluţie extra
ordinară. A fost..... nimic L a 29 Mai 
va fi iarăşi ceva extraordinar. De data 
aceasta nu credem să se deranjeze 
corespondenţii străini. Cei păcăliţi 
odată, vor şti să se ferească“ .

De sigur „Viitorul", când face 
aluzie la „cei păcăliţi", se gân
deşte la „corespondenţii stre
ini", cari şi azi — zac la Jilava.

Se pare deci că această mă
sură a guvernului faţă de gaze
tarii streini a fost luată tocmai 
în vederea faptului ca „să nu 
se mai deranjeze corespondenţii 
streini" în ţara noastră.

Noi am spus-o, oficiosul gu
vernului o confirmă.

Tot sub titlul de mai sus a- 
celaşi oficios, voind să atace 
politica unui partid, scrie:

„Nu dă omul când ştie  că  
nu i-se ram bursează...."

E bine că liberalii îşi recu
nosc secretul politicei lor de 
partid.

Era de prisos însă să ne 
spună ceea-ce ştiam de mult.

Cadoul regal trimis de un 
pantofar român clojan.

Cetim în foaia de specialitate 
a pantofarilor din Cluj urmă 
toarele :

Luca Biriş maestrul pantofar, 
subpreşedintele secţiei ^panto
farilor din Cluj, unul dintre 
membrii fundatori a revistei 
profesionale „Cipészek Szak
lapja", care în anul 1926 cu 
ocazia expoziţiei aranjată de 
secţia pantofarilor din Târgu- 
Mureş a primit drept recunoş
tinţă pentru lucrările sala pre
miul I., medalie de aur, —  a 
trimis M. S. Regelui Mihai o]pe- 
reche de pantofi în luna trecuta. 
Pantofii donaţi erau din lac 
negru, garnisiţi cu antilopă de 
culoare gri, cu fantastice de
coraţii de găuri, sub cari era 
aplicată piele aurie, ce scotea 
mai mult în relief modelul. Con
siliul format din elita maeştrilor,

convocat cu scopul de a se 
pronunţa asupra operei, a găsit 
lucrarea atât de bine reuşită şi 
neexcepţionabilă, încât a sfătuit 
maestrul să expedieze produsul 
său artistic M. S. Iar din partea 
lor au exprimat cele mai căl
duroase recunoştinţe colegiale.

Cadoul a fost trimis întovă
răşit de câteva rânduri, unde 
roagă pe M. S. să primească 
darul, care l-a lucrat cu ambiţia 
concentrată, ca să dovedească 
faptul, că produsele pantofarilor 
ardeleni cu drept cuvânt ar putea 
concura cu fabricile din strei
nătate.

Plini de bucurie comunicăm 
acest triumf, care este nu 
numai fala d-lui Luca Biriş ci 
a tuturor colegilor profesio
nali. După informaţiile câştigate 
Luca Biriş în curând va primi 
titlul de „Furnizor al Curţii 
Regale".

Furtul dela m uzeul din 
Praga. întreaga Praga este pu
ternic emoţionată de furtul în
drăzneţ ce a fost săvârşit zilele 
trecute ia Muzeul Naţional din 
Praga de unde s’au furat nu
meroase obiecte de aur, coliere, 
statuete, cutii şi alte diferite po
doabe şi obiecte în valoare de 
aproape 5 milioane coroane. 
Unele obiecte au fost de o 
mare importanţă arheologică. 
Este interesant că această in
fracţiune s’a produs tocmai cu 
o zi înainte de ţinerea congre
sului societăţii muzeului. Poliţia 
a fost anunţată abia în orele 
de dimineaţă, astfel că prinde
rea răufăcătorilor a fost îngreu
nată. Interesantă este împreju
rarea că nu demult au fost în
registrate astfel de furturi şi la 
muzeele din Berlin şi Paris. La 
Berlin s’au furat diferite tablouri 
de valoare şi la muzeul din 
Paris diferite obiecte de aur. 
Nu este exclus ca între aceste 
furturi să fie o legătură. In ma
joritate au fost furate la Praga 
juvaere de mare valoare istorica.

Convocare
D-nii membrii ai „Insoţirei de 

Conzum şi valorizare" din Şinca 
veche, judeţul Făgăraş se con* 
chiama la adunarea generală, 
ce se va ţinea Duminecă în 17 
Iunie 1928 ora 2 p. m. în loca
lul Institutului de credit şi eco
nomii „Şincana"din Şinca-veche.

Obiecte:
1. Constituirea adunării.
2. Raportul Consiliului de ad

ministraţie şi a .Comitetului de 
cenzori despre averea Insoţirei.

3. Să se decidă privitor la 
menţinerea său desfiinţarea „In- 
soţirei* de conzum şi valori-
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Incheerea anului şcolar
Ministerul instrucţiunii publice 

a fixat în modul următor lucră
rile de sfârşit ale anului şcolar 
1927—1928:

Cursurile se închid pentru: 
clasele IV şi VIII la 31 Maiu. 
Clasele I, II, III, V, VI şi VII la 
5 Iunie.

Examenele particulare se în
cep la 1 Iunie pentru clasele 
I, II, III, VI, VII şi VIII şi du
rează cl. VIII, dela 1—20 Iunie, 
iar celelalte clase dela 1—24 
Iunie (cl. IV-a a început exame
nele la 15 Maiu şi durează 
până Ia 1 Iunie). Examenele de 
admitere în cl. V. dela 4 —7 
Iunie.

înscrierile la examenele de 
bacalaureat a celor vechi până 
la 5 Iunie.

Examenele de admitere în cl. 
V dela 4 —7 Iunie. Examenele 
de sfârşit de an: Clasa VIII, 
dela 5—20 Iunie. Clasa V, VI 
şi VII dela 10—24 Iunie.

Examenele de admitere în 
clasa I, dela 25—28 Iunie. Exa
menele de bacalaureat dela 
25—10 Iulie.

HORA JUNILOR- A apărut me* 
îod ' esa „Hora Jjnilordin Bra
şov* aranjată pentru piano de 
dl prof. de m ’z că şi dirigent 

I de orhestră Şt C VolCD, care 
n ar trebui să lipsească din casa 
nici unui b'aşovean. Este stră- 

I vechea noastră horă, la a că* 
j Tei accente răpitoare ne am în

cins de nenumărate ori în hora 
Junilor. Preţul Iei 30 Se gă* 
seşîe de vânzare la iib ăriile : 
Curcu, Cooperative, Cartea Ro
mâne a s :ă  şi Ia firma Cioflec.

Primăria Maalcfolnlnl Bragoi.
No. 9540/1928.

Piiblisaţîone
Se aduce la cunoştinţă gene* 

redă, că pe b^za § 19 al Re
gulamentului E d il: Autorizaţia 
de corsţrucfie, planul Edil a* 
probat şi numele antreprenorii 
lui tr. bue să fie expuse pe io* 
cui de construcţie, spre a pu
tea fi văzute de organele în* 
sărcinate cu supravegherea- 

Cine construeşte fără a avea 
autorizaţie de construcţie resp. 
fă ă o conducere autorizată va 
fi amendat conform legii- 

Braşov, la 18 Mei 1928 
p. Primar: Secretar G eneral: 
indescifrabil« Socaciu.
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Abonamente la ziar 
j se pat tace pe timp mai 
1 îsiileiiinîţat saa lunar.

A lest ou î  i v  As trios...
Abatele Zavoral despre
In ultimul număr al ziarului 

„Proger P resse" abatele Meto- 
diu Zavoral publică un lung ar
ticol, în care descrie impresiile 
sale din călătoria prin România 
şi mulţumeşte poporului româ
nesc pentru primirea cordială 
ce i s’a făcut. După ce face un 
istoric al aproprierii sale de 
românism regretă că n’a vizitat 
această ţară încă mai înainte.

„Am fost învitat încă de mult 
— spune d*l abate — de fostul 
ministru român la Praga Hiotu 
şi mai târziu de iubitul ministru 
Filodor pentru a face o călăto
rie în România. împrejurări ce 
n’au depins de voinţa mea au 
fost cauza pentru care am putut 
întreprinde călătoria mea abia 
în primăvara acestui an, când 
Ministrul Ernandi m’a invitat din 
nou în numele guvernului pen
tru o şedere mai lungă în Ro
mânia.

„imi lipsesc cuvintele ca să 
exprim sentimentele de recu
noştinţă ce le păstrez atât gu-

călătoria sa în România.
? vernului român, cât şi păturilor 

largi ale naţiunii fără deosebire. 
In timpul călătoriei mele am 
cules atâtea dovezi de simpatie 
în forme atât de variate, încât 
am avut impresia că aceasta fu 
un vis nespus de frumos.

„A fost însă realitate; Popo
rul românesc mi-a răsplătit cu 
atât de impresionante dovezi de 
recunoştinţă modestele mele şi 
micile mele servicii, încât mă 
simt până la moarte iseparabil 
legat de acest popor. Aşi um
ple cărţi întregi dacă aşi vrea 
să descriu impresiile mele. Pot 
numai saluta prilejul de' a ex
prima mulţumirile mele guver
nului şi poporului român, mul
ţumiri pentru ospitalitatea fără 
precedent ce mi s’a arătat. Mă 
voi achita de frumosul gest al 
Românilor prin aceia, că voi lu
cra mai departe sincer, bu
curos şi cu o îndnită putere 
pentru o mai strânsă apropiere 
a inimelor şi sufletelor ambelor 
noastre popoare.

„Am avut numeroase oc4a- 
ziuni ca să întăresc pe Români 
în convingerea, că naţiunea 
cehoslovacă răsplăteşte cre
dinţa prin credinţă şi că toate 
intrigile, cari urmăresc despăr
ţirea noastră şi seamănă neîn
credere, sunt zadarnice. Pot 
spune că ideia M icii Antante 
nu este la poporul Român mai 
puţin adânc înrădăcinată decât 
la cel cehoslovac şi jugoslav.

„Duşmanii noştri fac o mare 
greşală, când aşteaptă un spri
jin al unui sau altui partid din 
România: In chestiu nea uni
tăţii şi intangibiiităţii terito 
riului rom ân esc toate parti
dele sunt unite. Acest interes 
superior este pus mai presus 
decât interesele de partid. Deşi 
nu vreau să mă amestec în po
litică, sper că vizita mea fu o 
verigă folositoare în lanţul stră
duinţelor, cari tind să adân
cească cunoaşterea reciprocă 
între ambele naţiuni aliate în* 
tr’atât, încât politica externă să 
se sprijine pe convingerea ma- 
s se lo r  largi, ca alianţa noastră 
să nu fie o combinaţie acciden
tală, ci o alianţă dictată de con- 
sideraţiuni superioare, cu toate 
garanţiile păcii, pe care o do

rim cu toţii în mod sincer, ho
tărâţi a ne apăra avuţia cu 
toată energia.

„îmi exprim speranţa, că stră
duinţele de apropiere vor con
tinua sistematic şi mă bucur, că 
vizitele reciproce ale intelec
tualilor vor fi tot mai dese. Cu 
cât mai profund ne vom cu
noaşte, cu atât mai intime vor , 
deveni raporturile dintre noi, cu j 
atât mai uniţi vom fi şi cu atât !

mai mare va fi priceperea reci
procă. In această credinţă pu
ternică ca o stâncă, în această 
încredere reciprocă se va zdrobi 
ori*ce rea voinţă a duşmanilor 
noştri.

„Absolut fără motive politice 
âm întreprins călătoria mea în 
România; totuşi sper că ea a 
contribuit la o adâncire a ra
porturilor prieteneşti reciproce 
între ambele naţiuni".
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Aplicarea nouei legi
a învăţământului secundar.

—  Situaţiile diferitelor categorii de elevi. —
Ministrul instrucţiunii publice 

a dat următoarea deciziune, prin 
«are se determină normele, 
după cari vor funcţiona liceele 
din ţară după aplicarea nouei 
legi a învăţământului secundar:

In Îanul şcolar 1928—1929 
liceul va funcţiona conform legii 
noi, adică cu şapte clase în 
fötal, şi anume gimnaziul sau 
cursul inferior cu clasele I., II.,
III., iar liceul propriu zis sau 
cursul superior cu clasele IV, 
V, VI, VII. In clasele I. şi II, se 
vor aplica programe analitice 
coi, elaborate în conformitate 
nu prevederile nouei legi a în* 
văţământuiui secundar; în cla
sele III, IV, V, VI şi VII, se vor 

, aplica jnumai în acest an şco
lar programe speciale de tran
ziţie.

Toţi elevii actuali ai claselor 
I, II, III, IV, V. şi VI, cari vor 
promova în Iunie—Septemvrie 
clasa pe care ^au urmat-o în 
cursul anului şcolar curent, vor 
fi înscrişi la începutul anului 
şcolar viitor în clasa cu număr 
de ordine imediat superior a 
liceului nou.

Elevii rămaşi repetenţi vor fi 
înscrişi să repete clasa care 
poartă acelaş număr de ordine 
cu cea pe care n’au promovat-o.

Situaţia elevilor din 
clasa III-a.

Elevii 'promovaţi din cl. III, 
liceu vechi, cari doresc să ur
meze cursul superior, vor fi în
scrişi direct în cl. IV liceu nou 
(întâia de curs superior), fără a 
mai depune examenul de ad
mitere.

Elevii promovaţi din cl. III, 
cari doresc să rămână absol
venţi ai "gimnaziului şi să nu 
continue mai departe în liceu, 
vor fi admişi să treacă în luna 
Septembrie 1928 un examen 
sumar şi numai oral de 1. ro
mână, istoria Românilor, geo
grafia României şi instrucţia c i
vică (numai dreptul constituţio
nal şi administrativ) pentru a 
obţine certificatul de absolvirea 
gimnaziului.

Pentru promoţia clasei iV-a.
Promovaţii clasei IV-a cari do

resc să urmeze cursul superior 
liceal, vor depune în lunile Iu
nie sau Septembrie examenul 
de admitere în liceu, examen 
care se va ţine, ca şi până a- 
cum, în conformitate cu regula
mentul din 1925, însă numai 
pentru materiile comune, fără 
cele  de diferenţiare pe secţiuni. 
C ei reuşiţi se înscriu în clasa 
V-a a liceului nou.

Promovaţii clasa IV-a liceu 
vechiu, cari nu se prezintă la 
examenul de admitere în cursul 
superior şi cei cari prezentân* 
du-se nu reuşesc, rămân absol
venţi ai gimnaziului; ,-dacă do
resc să urmeze însă cursul su
perior, au dreptul să se prezinte 
la examenul de admitere în a- 
nul viitor sau, dacă voesc, pot 
repeta clasa IV-a liceu nou.-

Repetenţii actualei clase a 
IV-a liceu vechiu vor fi primiţi 

i în clasa IV liceu nou (întâia 
clasă de curs superior) în mă
sura locurilor permise de regu
lament.

Examenul de tranziţie al 
clasei VlII-â liceu vechi.

Actualii elevi ai clasei VII-a 
liceu vechiu, ce vor promova în 
Iunie—Septembrie, vor fi admişi 
să  depună în Septembrie 1928, 
un examen de tranziţie al cla
sei VIII-a liceu vechiu, pentru 
materiile următoare:

a) Elevii secţiei fclasice vor 
depune examen pentru materiile: 
limba română, istoria Românilor, 
economia politică, şi drept, fi
lozofia, şt. naturale.

b) Elevii secţiei moderne: 
limba română, istoria Românilor» 
economia politică şi drept, filo
zofia, igiena.

c) Elevii secţiei reale: 1. ro
mână, istoria Românilor, eco
nomia politică, drept, filozofia, 
şt. naturale, igiena.

d) Elevele liceelor şi şcoale- 
lor secundare de fete gr. II: I. 
română, istoria Românilor, filo
zofia şi pedagogia, istoria arte
lor, igiena.

Elevii ce vor reuşi Ia acest 
examen, dobândesc certificatul 
de studii liceale şi se pot pre
zenta la examenul'de bacalau
reat din sesiunea Septembrie 
1928. Cei ce nu se prezintă la 
examenul de tranziţie, precum 
şi cei cari, prezentându-se nu 
reuşesc, au dreptul să se pre
zinte la acest examen în anul 
viitor sau dacă voesc pot fi în
scrişi în clasa VII-a liceu nou.

Corigenţii şi repetenţii 
clasei VIII Şliceu vecin.

Actualii elevi ai clasei VIII-a 
liceu vechiu, cari la încheerea 
situaţiei de sfârşit de an în Iu
nie vor rămâne corigenţi la una 
sau două materii, vor trece în 
Septembrie [examenul de cori
gentă numai pentru materiile 
cuprinse printre cele indicate 
la punctul precedent, dîspen- 
sându-se pentru celelalte; după 
încheerea situaţiei, se vor pu
tea prezenta la sesiunea de ba
calaureat din Septembrie 1928.

Elevii clasei VIII*a declaraţi 
repetenţi în iunie, vor fi admişi 
în Septembrie la examenul de 
tranziţie dela punctul 4, trebuind 
să depună acest examen numai 
la acele dintre materiile indicate 
mai sus la care nu au obţinut 
note de promoţie, considerări- 
du-se promovaţi din oficiu din 
celelalte.

Cei căzuţi la acest examen, 
vor fi admişi să treacă în Iunie 
—Septembrie 1929, ca pregătiţi 
în particular examenul de pro- 
baţie a clasei Vil a liceu nou, 
sau dacă voesc pot fi admişi 
să repete cl. VII-a liceu nou.

Bacalaureatul din Septembre
Sesiunea de bacalaureat din 

Septembrie 1928, se va ţine în 
conformitate cu legea şi cu re
gulamentul din 1925.

Dispoziţiuni relative la 
examenul de tranziţie.

Examenul de tranziţie pentru 
cl. VIII-a, prevăzut de decizia de 
faţă se dă o singură dată şi 
într’o singură sesiune (Septem
brie 1928). Elevii se înscriu la 
direcţiile şcoalelor respective şi 
nu plătesc nici o taxă. Ei vor 
fi examinaţi de profesorii ma
teriilor respective, numai oral, 
după programele analitice în 
vigoare. Nota de promoţie este 
3 pentru fiecare materie.

In caz de lipsă a profesoru
lui respectiv, directorul şcoalei 
va da delegaţie scrisă unui pro
fesor, care predă aceeaşi ma
terie, la alte clase sau predă o 
materie Înrudită.

Elevii pregătiţi în 
particular.

Elevii pregătiţi în particular, 
cari la sfârşitul anului şcolar 
1927—1928, au promovat cla
sele a III-a, IV*a şi VII, bene
ficiază de dispoziţiile acestei 
decizii întocmai ca elevii şcoa
lelor de stat.

Elevii ce dobândiseră dreptul 
de a da examenul de clasa 
VIII-a în sesiunile Iunie-Sep- 
tembrie 1928, vor trece numai 
examenul de tranziţie al clasei 
VIII-a liceu vechiu, prevăzut la 
punctul 4, art. II.

Aviz, la  Un aviz. Răspun
zând unui aviz insolent şi bizar, 
semnat d*na Luiza Forkert-Popo- 
vici care avertizează cu un trist 
curaj amatorii de locuinţe să nu 
închirieze în casa din Str. Prun
dului 12, căci riscă a fi eva
cuaţi de »moştenitori", fac cu
noscut, că în calitatea mea de 
comoştenitoare şi coproprietare, 
n-am autorizat pe nimeni să pu
blice asemenea bizare necu
viinţe, deci autoarea avizului 
n-a avut dreptul să vorbească în 
numele »moştenitorilor". Vechiu
lui obicei de a deschide publi
cităţii neînţelegeri intime de fa
milie, răspund că sunt gata să 
dau replica promtă, oricărei in
sanităţi stilistice. închiriez apar
tamentele mele cui vreau, când 
vreau şi cum vreau. Pentru a* 
cest fapt, nu dau socoteală ni
mănui.

D-na Constanta O orea Vornic• 
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B e f â i z a r t M O M
clădirea unei vile siu  sanato% 
prelungirea Străzii Ţintaşilor în 
apropierea vilei Şiirb?y. Prive* 
lişte admireblă pădure de 
b^azi Adresa »Gazeta Transil
vaniei *. 301 18—0

Da wânzaj*B"^“c
dit casă (cca 6 8 0 J )  în apro
pierea Pieţei Prundului. Locul 
se afla P e  Tocile Nr. 8, parfela I. 
Informaţiuni Pe Tocile Nr. 9.

Oe vânzare
tei No* 2» constăfătoare din 2 
odăi, bucătărie, 2 pivniţei curte 
şi magazie pentru lemne* Infor 
maţiuni la adresă. 1—4

H q  v â| | 79V O  Str. Porţei 16 
■io V Ulf Z u l u  etaj II, oglin
dă cu consolă, pat şi lavoair 
bronz. 1— 1 449

România Corpul Portăreilor Tribn- 
_______a ilim l Braşov________
No. 2734/1928.

Publicaţîune de licitaţie i
Subsemnatul Portărel prin a- 

ceasta publică e i  la baza deri
ziunii No« G. 6 5 8 4 -1 9 2 7  a 
judecătoriei de ocol Braşov în fa
vorul reelamantuiul dr. Rusu 
Mihail pentru îacas&rea crean
ţei de 3410 lei şi aon. se f x-a- 
ză termen de licitat!« pe ziua 
de 2 Iunie 1928 orele 31/, p. m, 
la fa|a io sulul în Braşov Str. 
Pe to iU No. 21 unde se vor 
vinde prin licltailuae pubiiefi ju 
diciară mobiikr de easă în va
loare de 12,000 lei.

in eaz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 9 M Ju  1928.
indescifrabil
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F e m e a  ş i m e rs u l e i!
Un francez spiritual susţinea: Nobleţea 
unei femei se cunoaşte după mersul Bim 
Ritm, flexibilitate, pas sigur, trebue să  
aibe mersul femeei care ese din com un.

T O C U R I L E  D E  C A U C I U C  P A L M A
fac pasul sigur şi elastic.

Pentru  ghete le  cu  tocuri franţuzeşti, s e  ap lică de  către fle ca s*  
c ism ar noile TOCURI D E  C A U C IU C  subţiri PALM A  LOUIS.

10SIF LE1TINGER
Viaţa economică şi societatea oraşului nostru 

Braşov a suferit prin moartea lui Iosif Leitinger direc
tor general de onoare a Băncei [Poporale Braşoveană 
S. P. A., cavaler al ordinului Francisc Iosif, o pierdere 
sensibilă. Defunctul timp de trei decenii a servit fără 
deosebire de naţionalitafe interesele economice ale 
oraşului nostru şi provincia şi a câştigat prin carac
terul său nobil şi munca sa neobosiloare cinstea, res
pectul şi dragostea societăţei întregi a oraşului nostru 
Braşov.

înmormântarea va avea loc azi 29 Maiu la orele 
16 din capela Cimitirului Central evang. luth. săsesc 
din capul Străzei Lungi. 450 1 —1

COMPAGNIE INTERNATIONALE DES WAGONS LITS
A G E N Ţ I A  B R A Ş O V

S tra d a  P o r ţe i  9To. f  I.

In focalul librăriei „CARTEA ROMANEASCA“
V â n z a re a  b ile te lo r  C. F .  R . ş l In te rn a ţio n a le  

Ci. I .  I I .  I I I .
W a ş o n s  U t s ,  v oy ag es â  foi-fait, voy ag e In  g ru p e . 

JBllete «le N av ig a ţie  A e ria n a  ş l S, M, R ,
T iz a  de P a ş a p o a r te . In fo rm a ţiu n i şl P ro g p e e te  

1—15 g r a tu it .

Primăria Municipiului Braşov.

Nr. 11962/1928.

Concurs
Pentru ocuparea postului va

cant de 1. de impiegat la ser
viciul sanitar şi al 2* a unui a- 
gent sanitar.

Condiţiunile pentru obţinerea 
acestor 2 posturi sunt, stabilite 
prin dispoziţiunile Regulámén 
tului pentru aplicarea legii asu
pra statutului funcţionarilor pu
blici.

Retribuţiunile sunt f.xate prin 
buget.

Solicitatorii vor adresa peti- 
ţiuniie timbrate şi însoţite de 
documentele necesare până la 
18 Iunie 1928 acestei primării.

Braşov, la 26 Mai 1928. 
p. Primar, Secretar General 

îndes cifrabil* Socaciu .
448 1 - 1

Bomănla, Gorpnl portăreilor M fc i-  
nalolBl Braşov

No. 2734/1928.
Publicaţîune de licitaţi»

Subsemnatul Portărel prin o« 
ee&*Lt pubică că în baza de* 
dzîunfi No. G. 3 8 1 3 -1928  a 
ţudecătorlel de ocol Braşov hi 
favorul reclamantului Ioan C o
lb  sn repr. prin edv. dr. Rusau 
M hali pentru încasarea creae 
{ei de 3990 Lei şi aee. se fi
xează termen de licitaţie pe 
ziua de 1 Iunie 1928 orele 31/» 
p. tu. Ia faţa locului In Braşov 
Str. Neagră No. 47 unde se .vor 
vinde prin licitaţiune publici 
judiciară mobilă de casă şi o  
maşină de cusut in valoare de 
8000 Lei.

in eaz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 9 Maiu 1928.
indescifrabil

443 1 - 1  Portărel
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Rodomontoda delà Budapesta
Vizita pe care fiul lordului 

Rothermere a făcut*o la Buda
pesta, i-a făcut pe Unguri să 
creadă că visurile lor sunt a- 
proape împlinite. Iar primirea 
pe care i-au făcut o Ungurii a- 
cestuia, de sigur au atins în 
Inima lordului englez acele 
coarde cari vibrează numai a- 
tinse de impresia primirilor 
regale.

De fapt, primirea pe care 
Budapesta i-a făcut-o lordului 
Esmond Hermsworth, a fost o 
primire de care nu au parte de
cât capetele încoronate. Se pare 
că  Ungurii au văzut în fiul ta
tălui dela Londra pe Mesia în
truchipătorul de speranţe revi
zioniste.

Au fost momente frumoase 
atât pentru oaspe cât şi pentru 
primitorii lui. Cel dintâi a trăit 
clipe de grandomană înălţare 
între muritori, iar cei din urmă 
au gustat şi s’au săturat din pa
harul de delir stors din propria 
lor naivitate.

E charaghios doară să crezi 
că un lord mânat de intenţiile 
şi ambiţiile cari au făcut pe d-1 
Harmsworth să descalece la 
Budapesta, înconjurat de mul- 
ţimea îmbrăcată în haine de 
serbătoare, dar flămândă de 
răzbunare a capitalei ungureşti, 
pot dărâma prin discursuri teme
lia, pe care bărbaţi aleşi ai Eu
ropei, după multă chibzuinţă, au 
aşezat .pacea de azi a conti
nentului.

Ungurii n*au înţeles însă a- 
cest adevăr. Ei au mers atât de 
departe cu speranţele şi cu 
proporţiile date acestei vizite, 
încât de sigur proprii lor isto
riografi vor zâmbi când se vor

gândi la »marele act istoric şi 
politic", prin care un lord setos 
de reclamă a păcălit o tară.

Căci importanta pe care Un
gurii au voit să o dea vizitei 
lordului englez a avut tocmai 
rezultat contrar.

Opinia europeană s’a arătat 
direct plictisită de rodomonta- 
dele rothermeriste dela Buda 
Pesta.

Presa franceză, mari ziare 
italieneşti şi englezeşti, încep 
să reacţioneze tot mai energic 
contra tendinţelor rothermeriste 
de a turbura pacea Europei.

Ca pildă a felului cum văd 
aceste ziare campania roterme- 
ristă dăm următorul pasagiu din 
marea revistă »Nation*, care 
apare chiar în tara lordului cu 
pricina.

»Ne surprinde — spune a* 
ceastă revistă engleză, — şi a- 
vem un sentiment de părere de 
rău când vedem că Ungurii iau 
în serios acţiunea revizionistă a 
lordului Rothermere. Ungaria 
nu ştie  că  această  cam panie 
nu im presionează pe nim eni 
în  Anglia, cu excepţia ziarelor 
rothermeriste. I s’ar face un ser
viciu real de prietenie Ungariei, 
dacă i s’ar spune categoric că 
p resa  rotherm eristă  nu are  
n ici un fel de influenţă p o
litică  în Anglia".

Se vor trezi şi vecinii de peste 
Tisa din beţia frigurilor rother
meriste.

Hapul înghiţit însă nu l vor 
uita uşor, căci el va reaminti 
mereu fata posomorâtă a trasu
lui pe sfoară, care oftează cu 
amărăciune:

Ptiu, dar grozav mi a mai 
tras chiulul 1...

Un epilog al vizitei fiului lui
Rotherm ere la Budapesta.

Zilele acestea s-a produs în 
parlamentul maghiar o vie dis
cuţie în jurul vizitei lordului 
Harmsworth. Deputatul opozi- 
tionist M alasits a spus, că Un
garia a fost vizitată şi de alfi 
oaspeţi însemnaţi, cărora nu s-a 
făcut nici o primire. înainte cu 
câţiva ani Ungaria a fost vizi
tată de ministrul Vşndervelde. 
El a fost tot timpul urmărit de 
defectivi şi a trebuit să ceară 
permisiunea ca să poată parti
cipa la congresul social-demo
crat. Ungaria a fost vizitată apoi 
de colonelul Wedgewood, des
pre care reprezentanţii oficiali 
ai Ungariei s-au pronunţat ofen
sator. A fost de asemenea în 
Ungaria fostul primministru en
glez Mac Donald, faţă de care 
cercurile maghiare s-au purtat 
destul de rece.

Deputatul Malasits în conti
nuare a arătat că este direct în
jositor ceea ce s-a petrecut în 
jurul lui Harmsworth. Opinia 
publică lesne încrezătoare este 
artificial adusă într-o dispoziţie, 
după care deşteptarea va fi 
foarte amară. Harmsworth a ve
nit să studieze raporturile şi a 
văzut numai lux şi banchete. 
Dispoziţia a fost provocată ar
tificial într-o aşa măsură încât 
un ziar a sugerat ideia ca Harms
worth să fie încoronat ca rege 
al Ungariei.

Oratorul a observat la înche- 
ere că nu fac nici un serviciu 
bun Ungariei acei cari suge
rează ideia că Rothermere va 
duce pe Unguri în tara făgă- 
duinţii, ca Moise.

Deputatul Zilinski a strigat: 
Da, este Moise al nostru!

A luat apoi cuvântul deputa
tul Maday, care a adus elogii 
pentru iniţiatorii ideii revizio
niste.

Deputatul social democrat Pe*

yer a constatat că tot răul de 
care suferă Ungaria se dato- 
reşte regimului actual şi că Un
garia nu poate aştepta nimic 
bun nici dela fascişti nici dela 
banchete şi sărbătoriri. Harms
worth, constată Peyer este mem
bru în acel partid conservator 
engles, care are înscris în pro
gramul său intangibilitatea tra
tatelor de pace •ta

Fumai EI!!
In glumă sau  se r io s  ? 

»Viitorul* scrie:
»Comitetele asociaţiei de 

presă, în sala Sindicatului zia
riştilor, au votat deunăzi o mo
ţiune, care în cea  m ai exactă  
tălmăcire înseamnă o solidari
zare... cu acţiunea unor pretinşi 
ziarişti, cari prin ştiri voit falşe 
au încercat să discrediteze buna 
reputaţie a statului român...."

Comitetele celor trei societăţi 
de presă — scrie în altă parte 
»Viitorul* — »se solidarizează 
cu acţiuni împotriva statului ro
mân".

»De aceea noi (— adecă ga
zetarii »Viitorului" —) cari în 
totdeauna am fost alături de 
toate manifestările sănătoase 
ale presei româneşti, refuzăm l 
azi să ne solidarizăm cu mo(iu- 1 
nea asociaţiilor de presă, fiindcă 
noi înţelegem acum ca şi altă
dată solidarizarea în cele ban e  
şi numai cu cei bum**

A şadară singurii buni în presa  
rom ânească au  răm as numai 
e i cei dela  »Viitorul*.

Slab se prezintă presa în Ro
mânia mare ! !

Repausul dum inecal ş i 
m unca agricolă. Inspectoratul 
muncii din Braşov aduce la cu
noştinţa publică, că legea pen
tru reglementarea repausului 
duminecal şi al sărbătorilor le
gale, se aplică numai pentru în
treprinderile industriale şi co
merciale, nu şi pentru munca 
agricolă._______________________

U m m M i A  A. MUREŞIANUi BRABUSCfi & c o n * .  BRAŞOV

După aparifia numărului tre
cut al ziarului ne-a sosit din 
Bucureşti trista veste despre 
moartea inginerului Titus Ena- 
covici, fondatorul şi directorul 
ziarului »Cuvântul* din Bucu
reşti.

Prin moartea neaşteptată a 
lui Titus Enacovici — împlinise 
deabea 48 ani — dispare nu 
numai un talentat mânuitor al 
condeiului şi organ’zator, dar 
şi omul pasionat şi gata de ori
ce sacrificii pentru cei £multi Şl 
nedreptăţiţi. Timp de aproape 
4 ani, cât a condus ziarul său, 
acesta a devenit o straşnică 
tribună a opiniei publice cura- 
gioase, care biciuia cu o rară 
asprime noianul de nelegiuiri 
şi imoralităţi, cari bântue ţara 
şi poporul românesc.

Iată pentru ce moartea lui ne
aşteptată a produs şi în Ardeal, 
unde ziarul său este aşteptat şi 
cetit cu o mare sete, unanime 
regrete.

Transmiţând familiei îndoliate 
şi ziarului »Cuvântul* condo’ 
leanfele noastre sincere, zicem 
celui dispărut atât de timpuriu 
din mijlocul nostru strămoşescul: 
Odihnească în pace.

La înmormântarea, care a 
avut loc Duminecă la Bucureşti 
a luat parte o lume aleasă, în
tre cari numeroase personalităţi 
politice, ziarişti etc.

Partidul Naţional-Ţărănesc a 
depus o cunună cu inscripţia 
»Prietinului desinteresat“, iar în 
faţa catafalcului d 1 fdeputat Se* 
ver Bocu  a rostit următoarea 
cuvântare:

Din rândurile armatei civile, 
angajată în una dintre cele mai 
înverşunate lupte ale vieţii noa
stre publice, pentru veciniciie 
ţeluri omeneşti, dreptate şi li
bertate, dispare unul dintre com
batanţii cei mai bravi, care a 
fost Titus Enacovici.

Titus Enacovici a întrat în 
arena luptelor, nu din rândurile 
active, din parlament sau presă, 
n-avea nici un grad nici depu
tat nu era, nici ani de serviciu 
în presă nu avea, doar gradul 
de simplu plutonier în fruntea 
unui pluton de artilerie grea.

Dar ce ravagii n-a făcut plu
tonierul Enacovici, viteazul re- 
zervist cu plutonul său, în rân
durile nedreptăţii. Zilnic pe pa
rapete, ceas cu ceas, diriguind 
lupta, îndreptând tirul fără greş 
spre pozifia vrăjmaşe, el cuceri 
în ochii ţării galoanele, toată 
recunoştinţa, ce trebuia să vie.

In timpul cel mai scurt Titus 
Enacovici deveni ziaristul ce-şi 
onora breasla, necruţător ostaş 
al convingerii, al intransigenţii, 
pentru ideile generoase şi drepte, 
îmi plăcea să-l văd fin. pătrun
zător desinteresat, cult, occiden
tal, care ar fi făcut cinste ca 
director de opinie publică, ori 
cărei ţări de veche cultură.

înainte însă de a vedea vic
toria şi fiind încă cea mai mare 
nevoie de serviciile lui, Titus 
Enacovici ne părăseşte. Pluto
nul său pierde pe şeful încer
cat. Cu cea mai profundă jale 
şi durere ne despărţim de dân
sul şi-i dăm ultimele onoruri ce 
i se cuvin.

Partidul Naţional-Ţărănesc în
chină steagul său la groapa lui 
Titus Enacovici şi trimite salu
tul său, în drumul eternităţii, 
unde prea de vreme plec că 
combatantul integru şi desinte
resat.

Fie-i ţărâna uşoară.

Recom andăm  publicului ro
mânesc din oraş şi judeţ pe 
singurul ceasornicar român ce-1 
avem în Braşov, pe d-nul Ion 
P etrişor, al cărui atelier se gă
seşte în Str. Lungă Nr. 1 (lângă 
Teatrul Astra-Apollo).

Ultime ştiri
i

Bu cureşti, 29 Mai. Duminecă noaptea şi Luni dim. au sosit 
aici aproape toţi parlamentarii şi şefii organizaţiilor judeţene ale 
P. N.-Ţ. Comitetul de direcţie şi sfatul parlamentar au ţinut eri 
două şedinţe, în cari, după expozeul făcut de d-1 Iuliu Maniu, s’a 
luat în discuţie proiectul prezentat care conţine realizarea hotă
rârilor dela Alba-Iulia. Şedinţele continuă şi astăzi, după cari se 
va publica un comunicat.

D-1 dep. M adgearu , secretarul general al P. N.-Ţ., care era& 
aşteptat să sosească eri dela Paris, şi-a amânat telegrafic sosirea 
cu două zile, fiind reţinut de misiunea sa la Paris.

Liberarea ziariştilor arestaţi
j ’

Bucureşti, 29 Mai. Terminându-se instrucţiunea ziariştii a* 
restaţi la Jilava, d-nii Ionel Ţăranu, Samoilă şi d-nii Cazana şi 
Mrăzlach dela agenţia »Ullstein* au fost eri eliberaţi după o de
tenţiune de 5 săptămâni.IN F 0 R M A T IU 1 T I

n
S erb ările  dela Mărăşti. In

ziua de 10 Iunie va avea loc 
Inaugurarea Căminului istoric 
dela Mărăşti. Tot atunci se va 
face şi sfinţirea bisericei clă
dite de societatea »Mărăşti* şi 
punerea pietrii fundamentale a 
criptelor, în care se vor pune 
spre veşnică odihnă osemintele 
a 35.000 ;eroi căzuţi în cursul 
bătăliei dela Mărăşti şi împre
jurimi.

Bilanţul cutrem urelor din 
Bulgaria. Din Sofia se anunţă: 
După datele oficiale sosite la 
ministerul de interne, din cauza 
ultimelor cutremure din Bulga
ria au fost distruse în total 166 
de localităţi. Numărul morţilor 
se urcă la 107, iar al răniţilor 
la 399. In total au fost distruse 
complect 24.991 de case, iar 
18.488 au fost făcute nelocui
bile. m

Condam nări. Tribunalul din 
loc a condamnat pe căpitanul 
Enescu, implicat în procesul 
fraudelor dela Cooperativa mi
litară din Braşov, la 3 luni în
soare îndrumând pe reprezen
tantul ŝtatului să se adreseze 
instanţei civile pentru obţinerea 
despăgubirilor. Avocatul statului, 
procurorul şi inculpatul au făcut 
apel.

Curtea de apel din Braşov a 
menţinut neschimbată sentinţa 
tribunalului, prin care fostul di
rector al şcoalei de meserii din 
Râşnov, Papană, care a ucis pe 
cumnata sa în împrejurările cu
noscute, fusese osândit la 3 ani 
recluziune. Sentinţa nefiind ape
lată, a rămas definitivă.•

D irecţiu nea generală  C. F. 
R. face cunoscut că toate abo
namentele, permisele de circu
laţie cu plată, gratuite şi de o 
singură călătorie, precum şi bi
letele .cu reducere de 50 şi 75 
la sută sunt valabile la trenu- t 
rile Orient-Expres, care este 
considerat din punct de vedere 
tarifar ca tren accelerat. Legiti
maţiile de mai sus trebue să fie 
numai de cl. I. şi pasagerii lor 
trebue să poseadă şi suplimen
tul pentru vagoanele cu paturi 
spre a putea călători în aceste 
trenuri.

Spânzurat. In seara zilei de 
28 Mai a. c. s’a găsit cadavrul 
lucrătorului Cheorghe Edligt de 
fel din comuna Nocrich jud. 
Sibiu, fost lucrător la firma Fro- 
nius din acest oraş, care s’a 
strangulat în podul grajdului din
str. Lungă No. 18.

*

D esp re so arta  dirijabilului 
»Italia", care sub conducerea 
generalului Nobile plecase la> 
polul Nord, nu se mai ştie de 
Vineri nimic. Ultima ştire de 
Vineri seara anunţă că unul 
din motoarele dirijabilului, care 
luptă cu o extrem de violentă 
furtună, este defect. Se credea 
că generalul Nobile silit de fur
tună, a aterizat în vre-un ţinui 
cu totul izolat.

Aviz. Comitetul Asociaţiei 
pentru propaganda Aviaţiei, Fi
liala Braşov, în înţelegere cu 
reprezentanţii spectacolelor, a 
hotărât ca la fiecare bilet de 
intrare, la spectacole de cine
matograf, teatru, operă, concerte 
etc. să se servească publicului, 
spectator a tichetă a aviaţiei, 
în schimbul sumei de 1 leu şi 
roagă insistent publicul, să nu. 
se priveze dela acest mic sa
crificiu.

MEDICALE. D nul Dr- M. Sucim 
S.bianu şi-a mutat locuinţa în 
Str- Căpitanului 12, consultând 
aici dela 8 —9 dim-, eaiă cabi”- 
netul său de ochi, nas, gât şi 
urechi din Piaţa Roşelor (sut> 
bucium) No. 9, l‘a completat 
cu aparate moderne de diater
mie şi electroterapie- 1—3

•

AVIZ Aduc la cunoştinţă, că 
d-na Constanta Vornic nu este 
în drept să închirieze locuinţe 
în vila Popovici din Strada Prun
dului No. 12. Moştenitorii nead- 
mitând închirieri, vor evacua pe 
eventualii chiriaşi. Luiza Popo- 
vici* 427 2—2

n

CERCETAŢI
cel mai bine asortat 
Magazin de manufac
tură şi specialităţi în 
stofe pentru Dame şi 
:—: Domni :— :

E M I L  B O L O G A
BRAŞOV* Ţărani Grâului 3

Depozitele fabricelor de 
stofe şi postav B U H U Ş I  

şi P R E Ş M E R .
211 1 6 - 0

Cinema „Astra“  (Apolli >
29—30—31 Maiu 
Senzaţie mondială

L U T H E R
Un film grandios din viata lui 

Martin Lulher în 8 acte.
In fiecare zi dela 3—5 repre" 
zentatie pentru tineret- Dela 3—7 
preţurile obicinuite. Dela 7— 11 

preturi ceva mai urcate.
Orchestră mărită. Cor.

Solo va cânta dl Heiinaiiii Deniei 
In rolul principal: 

________Engen Klopfer._______
Redactor responsabil VICTOR ;BRANI$CE.


